

Του **ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΕΥΡΙΠΙΔΗ**

ΔΙΕΥΘΥΝΟΝΤΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ GENESIS PHARMA, ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΣΦΕΕ)

# Περιμένουμε την άμεση εξόφληση των οφειλών



**Π**αρά τις ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες της ήδη συρρικνωμένης αγοράς φαρμάκων, μέσα στην οποία καλούνται να λειτουργήσουν, οι φαρμακευτικές εταιρείες έχουν τη μεγαλύτερη συμβολή στη μείωση του κόστους υγείας, που υπερβαίνει τα 2 δισ. ευρώ. Παράλληλα, μέσα από φόρους, έκτακτες εισφορές και επιστροφές, ο κλάδος έχει προσφέρει σημαντικά έσοδα, στηρίζοντας κάθε προσπάθεια του κράτους για μείωση των δαπανών στην υγεία. Το φάρμακο, όμως, αντιστοιχεί μόλις στο 20% των συνολικών δαπανών και δεν αντέχει άλλες μειώσεις και μέτρα, όταν μάλιστα δεν έχει μειωθεί αντίστοιχα το ποσοστό για τις υπόλοιπες δαπάνες των νοσοκομείων, που θα εξοικονομούσε τουλάχιστον 500 εκατ. ευρώ. Ενδεικτικά αναφέρω πως για τα έτη 2010 και 2011, ενώ η φαρμακευτική δαπάνη μειώθηκε κατά 23,2%, οι λοιπές δαπάνες των νοσοκομείων εμφανίζονταν αυξημένες κατά 5,7%.

Από την άλλη πλευρά, εξακολουθούν να συσσωρεύονται τα χρέη του ΕΟΠΥΥ και των νοσοκομείων προς τις φαρμακευτικές εταιρείες, φτάνοντας σήμερα τα 2 δισ. ευρώ. Επιπλέον, ένα μεγάλο ποσοστό αυτών των εταιρειών αγνίζει για να αντιμετωπίσει στις τεράστιες ζημιές από το κούρεμα των ομολόγων που τους δόθηκαν υποχρεωτικά για την αποπληρωμή παλαιότερων χρεών, το οποίο συνολικά για τον κλάδο έφτασαν το 1 δισ. ευρώ. Μάλιστα, οι εταιρείες -με μεγάλο ποσοστό των πωλήσεων τους προς τα δημόσια νοσοκομεία και τον ΕΟΠΥΥ- έχουν πληγεί σε βαθμό εξόντωσης.

Το παράδειγμα της εταιρείας μας είναι το πλέον χαρακτηριστικό, αφού έχουμε πληγεί διπλά και από το κούρεμα των ομολόγων και από τη μη πληρωμή των

**Οι ευθύνες για τη σημερινή εικόνα του κλάδου δεν μπορούν να επιρριφθούν στην οικονομική κρίση αυτή καθαυτή. Η ουσία του προβλήματος βρίσκεται στα χρόνια δομικά προβλήματα του εθνικού συστήματος υγείας. (...) Η κρίση ανέδειξε το μέγεθος του προβλήματος, με αποτέλεσμα από τη στιγμή που ενταχθήκαμε στον μηχανισμό στήριξης να καλούμαστε να βρούμε γρήγορες λύσεις για την άμεση μείωση των δαπανών υγείας, προκειμένου να καλύψουμε τους στόχους του μνημονίου...**

χρεών από τον ΕΟΠΥΥ και τα δημόσια νοσοκομεία. Συγκεκριμένα, από το κούρεμα των ομολόγων (PSI) έχουμε υποστεί τη μεγαλύτερη ζημία μετά τις μεγάλες τράπεζες από οποιαδήποτε εταιρεία στη χώρα μας, η οποία φτάνει τα 170 εκατ. ευρώ. Είναι ασφές πως οι εταιρείες σαν τη δική μας θα πρέπει να τεθούν σε άμεση προτεραιότητα κατά την εξόφληση των οφειλών του Δημοσίου, την οποία προσήγγισε ο πρωθυπουργός, μετά την πρόσφατη ψήφιση του προϋπολογισμού και την οποία η αγορά αναμένει ενταχισμένα, προκειμένου να τονωθεί άμεσα η ρευστότητα και να σταθεροποιηθεί το πλαίσιο λειτουργίας του κλάδου.

Οι ευθύνες για τη σημερινή εικόνα του κλάδου δεν μπορούν να επιρριφθούν στην οικονομική κρίση αυτή καθαυτή. Η ουσία του προβλήματος βρίσκεται στα χρόνια δομικά προβλήματα του εθνικού συστήματος υγείας. Οι παρωχημένες, δυσλειτουργικές πρακτικές διοίκησης και λειτουργίας έτρεφαν επί χρόνια την αδιαφάνεια, τη μεγάλη σπατάλη και τη χαμηλή ποιότητα υπηρεσιών, φαινόμενα γνωστά σε όλους. Η κρίση ανέδειξε το μέγεθος του προβλήματος, με αποτέλεσμα τη στιγμή που ενταχθήκαμε στον μηχανισμό στήριξης, να καλούμαστε να βρούμε γρήγορες λύσεις για την άμεση μείωση των δαπανών υγείας, προκειμένου να καλύψουμε τους στόχους του μνημονίου. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε πως δεν μπορεί να χωθεί άλλος πολύτιμος χρόνος. Πρέπει σήμερα να διαμορφωθεί ένα στρατηγικό πλαίσιο εξυγίανσης του δημόσιου συστήματος υγείας, που δεν θα στηρίζεται στις οριζόντιες μειώσεις, αλλά σε δομικές αλλαγές, διαφάνεια, εκσυγχρονισμό και σύγχρονες διοικητικές δομές.

Είναι κρίσιμο να προωγηθεί η καθολική μηχανοργάνωση της δημόσιας υγείας, σε όλα τα στάδια και σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, προκειμένου

να ελεγχθεί αποτελεσματικά και σε βάθος χρόνου η σπατάλη σε όλες ανεξαιρέτως τις δαπάνες των νοσοκομείων και των Τοπικών. Κάτι τέτοιο θα μας επέτρεπε καταρχήν να αποκτήσουμε κοινή, μετρίσιμα και μη αμφισβητήσιμα στοιχεία για το ύψος των δαπανών υγείας ανά κατηγορία, αλλά και μια πλήρη εικόνα για το ποσοστό της δαπάνης που αναλογεί στον κάθε εμπλεκόμενο στον ευρύτερο κλάδο της υγείας.

Είναι επίσης απαραίτητο να ομαλοποιηθεί η διαδικασία τιμολόγησης των φαρμάκων. Ο καθορισμός των τιμών πρέπει να διενεργείται αυστηρά και με διαφάνεια για όλα τα φάρμακα βάσει των τριών χαμηλότερων τιμών της Ευρώπης, όπως εξάλλου ορίζει η νομοθεσία. Οποιαδήποτε τιμή χαμηλότερη από αυτή θα οδηγήσει σε απόσυρση φαρμάκων από την αγορά ή και σε ελλείψεις φαρμάκων από τις παράλληλες εξαγωγές. Επιπλέον, η καθυστέρηση στην έκδοση δελτίου τιμών, που έχουμε καταγγείλει πολλές φορές ως κλάδος, έχει απεργήσει τους Έλληνες ασθενείς σχεδόν δύο χρόνια τώρα -κατά παράβαση της εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας- από την πρόσβαση τους σε καινοτάμα φαρμακευτικά σκευάσματα, που προορίζονται για τη θεραπεία σοβαρών παθήσεων, ακόμη και μη αντιμετωπίσιμων μέχρι σήμερα.

Θα ήθελα κλείνοντας να επισημάνω για ακόμα μία φορά πως είναι απολύτως αναγκαίο να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα ενός κλάδου που αποτελεί παραδοσιακό πηγάδι για την ελληνική οικονομία. Οι όποιες παρεμβάσεις του κράτους θα πρέπει καταρχήν να περιοριστούν τις τεράστιες απώλειες, με πρώτο αναγκαίο βήμα την εξόφληση των οφειλών. Επιπλέον, προκειμένου να αποτραπεί η συσσώρευση νέου χρέους, θα πρέπει η πληρωμή όλων των νέων οφειλών του κράτους να γίνεται βάσει προγράμματος εξόφλησης 60 έως 90 ημερών και κυρίως δίκαια προς όλους τους προμηθευτές στην αλυσίδα του φαρμάκου.